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Intencje mszalne
od 5 do 11.01.2026 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

Piątek – 9 stycznia 
– dzień powszedni – 1 J 4, 11-18/Mk 6, 45-52
  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 

Lisowskich
14.30 – UAdama w kolejną rocznicę śmierci, 

UZofię, Józefa, Lucjana i Helenę 
Misiak oraz UFeliksę, Marka Środa, 
UZygmunta Środa

14.30 – UZbigniewa Musieka i UTadeusza 
Mamlę

18.00 – Msza św. ze św. Szarbelem  
i św. Rafką o uzdrowienie, siłę oraz 
ulgę w cierpieniu

Sobota –10 stycznia
 – dzień powszedni – 1 J 4, 19-5, 4/Łk 4, 14-22a
  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 

Lisowskich
  8.00 – Msza św. zbiorowa: 

– UBartłomieja Kołodziejczyka w 
30. dniu po śmierci od uczestników 
pogrzebu 
– UZofię Graba w 30. dniu po śmierci 
od uczestników pogrzebu 
– UJacka Semianiaka 
– UHalinę Szlęzak w 30. dniu po 
śmierci od uczestników pogrzebu

14.30 – UGrzegorza Białka od koleżanek  
i kolegów z Wydziału 860

14.30 – UGrzegorza Chojnackiego  
w 9. rocznicę śmierci

18.00 – Dziękczynna Teresy i Tomasza Skuza 
z racji 50. rocznicy ślubu,  
z prośbą o Boże błogosławieństwo, 
opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej  
i zdrowie na dalsze wspólne lata

Niedziela – 11 stycznia 
– Święto Chrztu Pańskiego – Iz 42, 1-4. 6-7/Dz 10, 
34-38/Mt 3, 13-17
  8.00 – UPrzemysława Kowalika od Haliny  

i Bogdana Kraska
  8.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 

Lisowskich
  9.30 – UMartę i Tadeusza Koperskich oraz 

UStanisławę i Jana Ludew
  9.30 – UWalerię i Franciszka Młodawskich, 

Uz rodziny Młodawskich
11.00 – UMarię i Henryka Patryn
11.00 – URoberta Ryszewskiego  

w 1. rocznicę śmierci
12.30 – W intencji ochrzczonych dzieci  

w naszym Sanktuarium w minionym 
roku

12.30 – W intencji parafian
18.00 – UPiotra Polańskiego od rodziny 

Sławińskich
20.15 – O Boże błogosławieństwo i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
Grażyny i Franciszka Łojek oraz 
Piotra Pytel

Poniedziałek – 5 stycznia 
– dzień powszedni – 1 J 3, 11-21/J 1, 43-51
  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 

Lisowskich
14.30 – UGenowefę Lańczyk w 1. rocznicę 

śmierci oraz za dusze w czyśćcu 
cierpiące

14.30 – UCelinę Bujnowską w 1. rocznicę 
śmierci od rodziny Makuch

18.00 – Dziękczynna w 4. rocznicę ślubu 
Marii i Edwarda Radziwoń,  
z prośbą o Boże błogosławieństwo  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

Wtorek – 6 stycznia 
– Uroczystość Objawienia Pańskiego – Iz 60, 1-6/Ef 3, 
2-3a. 5-6/Mt 2, 1-12
  8.00 – Dziękczynna córki Lucyny  

z racji urodzin, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej i wszelkie 
potrzebne łaski

  9.30 – UAndrzeja Cioka od kolegów 
oraz UEugeniusza i Elżbietę 
Kochanowskich od rodziny

11.00 – Uks. bp. Edwarda Materskiego  
w dniu urodzin dla ziemi

12.30 – URafała Leśniewskiego w rocznicę 
śmierci i Czesława Leśniewskiego

12.30 – UElżbietę Kaszuba od mamy  
i siostry z rodziną

18.00 – UTeresę i Romana Sobańskich 
20.15 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 

Lisowskich

Środa – 7 stycznia 
– dzień powszedni – 1 J 3, 22-4, 6/Mt 4, 12-17. 23-25
  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 

Lisowskich
  7.00 – UWandę w dniu urodzin dla ziemi, 

UMariana Kota oraz UJózefa 
Marciniaka

14.30 – URomana Kruka od chrześniaka 
Janka z żoną

14.30 – UZofię Jaworską od koleżanek ze 
sklepiku Ostrobramskiego

18.00 – W intencji Dobrodziejów 
Ofiarodawców oraz małżeństw 
przeżywających rocznice ślubu,  
z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
oraz w intencjach, które są składane 
w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 8 stycznia 
– dzień powszedni – 1 J 4, 7-10/Mk 6, 34-44
  7.00 – Gregorianka UJaninę i Aleksandra 

Lisowskich
  7.00 – W intencjach, które polecają Panu 

Bogu Maria i Ludwik
14.30 – W intencji zmarłych polecanych  

w Mszach św. wieczystych
14.30 – UKrystynę Dietrych od mamy
18.00 – UWiesława Zycha w 2. rocznicę 

śmierci

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

– po Mszy św. o godz. 9.30 odbędzie się spo-
tkanie opłatkowe dla żołnierzy Armii Krajowej 
– o godz. 16.30 zapraszamy na spotkanie 
opłatkowe Kółka Żywego Różańca, Bractwo 
Matki Bożej Miłosierdzia, Bractwo Szkaplerza 
Św., PZKK i Margaretki
 6 stycznia Uroczystość Objawienia 
Pańskiego, zwana w naszej tradycji Świętem 
Trzech Króli. Podczas każdej Mszy św. świę-
cić będziemy złoto, kadzidło i kredę. Taca 
tego dnia przeznaczona jest na wsparcie dzieł 
misyjnych. Msze św. w porządku niedziel-
nym. Wzorem lat ubiegłych ulicami naszego 
miasta przejdzie Orszak Trzech Króli z par. 
Niepokalanego Poczęcia NMP do Ostrej Bramy. 
Początek godz.13.00. Serdecznie zapraszamy.
W tym dniu wspominamy datę urodzin śp. 
ks. bp. Edwarda Materskiego. Módlmy się za  
zmarłego Pasterza, polecając go Bogu przez 
ręce Matki Miłosierdzia.
9 stycznia o godz. 17.00 zapraszamy na 
Nowennę za wstawiennictwem św. Szarbela 
i św. Rafki, następnie na Mszę św. o godz. 
18.00 o siłę i ulgę w cierpieniu. Kartki, na któ-

Dzisiaj I niedziela miesiąca. Z tej racji taca 
jest tacą gospodarczą. Podczas każdej Mszy 
św. można składać produkty żywnościowe na 
przygotowanie posiłków w Domu Miłosierdzia 
– serdeczne „Bóg zapłać”.

Do wspólnoty parafialnej poprzez 
Sakrament Chrztu Świętego  

przyjęliśmy: 

Gabriela Dominika Sałatę (25.12), 
Piotra Bartosika (28.12)

Dzieciom, Rodzicom i Rodzicom 
Chrzestnym niech Pan Bóg błogosławi.

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszła:
śp. Ewa Ćwierz z ul. Konarskiego

Wieczny odpoczynek racz jej dać Panie. 
Rodzinie składamy wyrazy  

chrześcijańskiego współczucia.

Rocznice ślubu
w okresie 4-10.01.2026 r.

1.	 Edyta i Dariusz Bartosiewicz 	 -	 34
2.	 Elżbieta i Tomasz Krzyszczak 	 -	 19
3.	 Agnieszka i Grzegorz Jagiełło 	 -	 36
4.	 Aleksander i Arkadiusz Kołodziej	 -	 19
5.	 Iwona i Dariusz Stachura 	 -	 37
6.	 Ewa i Sławomir Jaworscy 	 -	 33
7.	 Teresa i Tadeusza Skuza 	 -	 50
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 • • •  Z  Ż Y C I A  SA  N K T UAR   I UM   • • •

Boże Narodzenie 2025

Szopka w Bazylice

Szopka w łuku Ostrej Bramy

rych możemy wpisać intencje do św. Szarbela 
znajdują się w Kaplicy Adoracji przy obrazie 
św. Szarbela.
Najbliższa niedziela, 11 stycznia jest 
Niedzielą Chrztu Pańskiego, która kończy litur-
giczny okres Bożego Narodzenia: 
– na czasie Mszy św. o godz. 11.00 poświę-
cone zostaną medaliki dla dzieci przygotowują-
cych się do I Komunii św.
– o godz. 12.30 sprawowana będzie Msza św. 
w intencji dzieci ochrzczonych w minionym 
roku w naszym Sanktuarium 
– o godz. 19.00 zapraszamy na spotkanie 
opłatkowe Rycerzy Kolumba wraz z małżon-
kami. 
Trwa wizyta duszpasterska. Odwiedzamy 
naszych Parafian, by wspólnie modlić się  
o Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
na dalsze dni życia. Plan podany jest w biulety-
nie. Każdego dnia w czasie Mszy św. modlimy 
się w intencji mieszkańców poszczególnych 
ulic i bloków, których odwiedzamy z wizytą 
duszpasterską.
W czasie trwania wizyty duszpasterskiej 
kancelaria parafialna czynna jest w godz. 
8.00-9.00. Msze św. można zamawiać  
w sekretariacie. W innych sprawach prosimy  
o bezpośredni kontakt z księżmi.
Kolęda w dniach 5-10 stycznia 2026 r. 
5 stycznia (poniedziałek) – ul. Pułaskiego bl. 
6, bl. 7, bl. 8, ul. Pułaskiego – domy prywatne, 
ul. Moniuszki –  domy prywatne 
7 stycznia (środa) – ul. Spółdzielcza bl. 2, ul. 
Pułaskiego bl. 1, ul. Powstańców Warszawy – 
domy prywatne, ul. Powstańców Warszawy bl. 
5, bl. 7, bl. 9, bl. 29
8 stycznia (czwartek) – ul. Spółdzielcza bl. 4, 
ul. Wiejska, ul. AK – domy prywatne, ul. AK bl. 
2, bl. 6, bl. 8, bl. 7, bl. 9 
9 stycznia (piątek) – ul. AK bl. 4, ul. Orla,  
ul. Świętokrzyska
10 stycznia (sobota) – ul. Łowiecka, ul. Grot
tgera

ks. Jerzy Karbownik

 7 lutego o godz. 17.00 w Miejskim 
Centrum Kultury będzie miał miejsce Koncert 
Charytatywny, w czasie którego wystąpią 
kabaret OT.TO, Mateusz Ziółko, a także skar-
żyszczanin Łukasz Długosz z córką. Bilety 
do nabycia w sekretariacie Sanktuarium –  
serdecznie zapraszamy.

Wizytę księdza poprzedzi przedstawiciel 
Rady Parafialnej, z którym można ustalić 
czas kolędy, to znaczy w godzinach dopo-
łudniowych 9.00-13.00 czy w godzinach 
popołudniowych 15.30-21.00. W każdą 
sobotę chodzimy tylko raz od godz. 9.00. 
Jednocześnie informujemy, że nie może-
my umawiać się na konkretną godzinę.
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10.10.2025 był to słoneczny, siódmy 
dzień pielgrzymki, wyjechaliśmy z ho
telu II Palazzin w San Pawl Il-Bahar 
autobusem King Long XMQ6127, którym 
jeździliśmy przez cały pobyt na Malcie. 
Już przyzwyczailiśmy się do wsiadania  
i wysiadania z autobusu z innej strony niż  
w Polsce, ze względu na ruch lewostronny. 

Tego dnia w planach było zwiedzanie 
maltańskiego Trójmiasta (trzech 
starożytnych  miast) oraz rejs statkiem. 
Po drodze podziwialiśmy krajobraz z ka
ktusami, (albo z opuncjami, których 
wcześniej skosztowaliśmy) w Is-Swieqi, 
a w oddali widać było budynki w trakcie 
budowy oraz już wybudowane. 

Przejechaliśmy przez stolicę Vallettę 
obwodnicą drogową z widokiem na ulicę 
i typowymi maltańskimi domami pod 
obwodnicą. 

Trzy starożytne miasta, tworzące Trójmiasto (Three Cities), 
składają się z dwóch półwyspów  wcinających się w Wielki Port, 
na których leżą Birgu i  Isla; oraz trzeciego miasta Bormla. Miasta 
te mają podwójne nazwy, współczesne i średniowieczne. Miasto 
Birgu znane jest jako  Vittoriosa, miasto Isla znane jako Senglea, 
zaś Bormla jako Cospicua. Wszystkie miasta są ufortyfikowane, 
są położone po południowej stronie Wielkiego Portu (Grand 
Harbour), naprzeciwko Valetty. 

Kiedy dojechaliśmy do Birgu (w języku maltańskim Il-Birgu), 
prosto z parkingu po schodach  weszliśmy na górny poziom 
murów obronnych, gdzie jest punkt widokowy z widokiem na 
Valettę i Zatokę Grand Harbour.

Następnie przez kamienną bramę, weszliśmy na teren 

MALTA – niezwykłe cudo, które zachwyca (7)

historycznej części miasta, spacerując po wąskich uliczkach 
tworzących swoisty labirynt. Taki układ ulic został celowo 
zaprojektowany, aby zdezorientować potencjalnych najeźdźców. 
Przemieszczając się tymi uliczkami, mogliśmy podziwiać 
klimatyczne domy z zabytkowymi drzwiami i z niepowtarzalnymi 
kołatkami oraz kolorowymi drewnianymi balkonami.

W niektórych domach na elewacjach były umieszczone 
kapliczki. 

Tego dnia w Birgu trwały przygotowania do święta, kolejnej 
festy (festa Tal- Madonna w dniach 10-11 października), z tej 
okazji domy pięknie były ozdobione światełkami, a przy kościele 
Św. Wawrzyńca powiewały sztandary i trwały przygotowania do 
inscenizacji.

Historyczna część miasta Birgu (tzw. Collachio) podzielona jest 
na kwartały, pod patronatem św. Dominika lub św. Wawrzyńca. 
Budynki znajdujące się w poszczególnych kwartałach na ele
wacjach mają odpowiednie symbole przynależności do nich. 
Mieszkańcy tych kwartałów rywalizują między sobą, gdyż każdy 
święty patron ma swoją własną festę. Tradycja organizowania 
fest i obchodów poświęconych patronom parafii wywodzi się 
jeszcze z czasów Zakonu Maltańskiego, z XVIII wieku.  

W Birgu w latach 1530-1571 była siedziba zakonu Joannitów, 
zanim zakon ten przeniósł się do Valletty. W historycznej części 
miasta zachowały się oberże rycerskie (nazywane też zajazdami), 
w których mieszkali rycerze z różnych krajów, podzieleni według 
grup językowych. 

Jednym z największych budynków jest Pałac Inkwizytorów, 
zbudowany przez Joannitów, a następnie wykorzystywany przez 
ponad 200 lat jako siedziba Sądu Trybunału i miejsce zamieszkania 
inkwizytorów przybywających na Maltę. 

Naprzeciwko znajduje się Klasztor Dominikanów. Zatrzymaliśmy 
się też przy narożnym, starym i o mocno spękanych ścianach 
budynku. Jest to dawny Dom Kata, w którym prawdopodobnie 
wkrótce będzie prowadzona restauracja.

Na obszernym placu Zwycięstwa znajduje się pomnik św. 
Wawrzyńca (biała figura świętego), który jest patronem miasta 
oraz pomnik Zwycięstwa (figura rycerza z tarczą), upamiętniający 
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zwycięstwo nad imperium tureckim. W pobliżu nadbrzeża jest też 
pomnik Wolności (figura marynarza i dokera), upamiętniający 
odejście sił brytyjskich z Malty w 1979 roku.

Następnie weszliśmy na kolejny punkt widokowy, z widokiem 
na drugą stronę zatoki. 

Nasz przewodnik zwrócił naszą uwagę na wieżę strażniczą 
(vedette) w Isla (Senglea), która góruje nad portem. Obok była 
widoczna kopuła budowli z wystawy Expo. 

W Birgu jest wiele kościołów, a my  uczestniczyliśmy w Mszy 
świętej w kolegiackim kościele św. Wawrzyńca. W świątyni 
znajduje się dużych rozmiarów obraz  ołtarzowy „Męczeństwo 
św. Wawrzyńca”, którego twórcą jest Mattia Preti.

Po Mszy św. był czas wolny, była to okazja do spaceru 
nadbrzeżem lub zakupów w sklepikach z wyrobami lokalnych 
rzemieślników. W małym muzeum obok kościoła 
można było obejrzeć figury świętych w pięknych 
strojach, które były noszone w trakcie procesji. 

Wzdłuż nadbrzeża usytuowane są zabytkowe 
budynki, a za nimi trwają budowy deweloperskie.

Marina zaś to nowoczesny port z licznymi 
zacumowanymi jachtami.

Na końcu półwyspu znajduje się niedawno 
odrestaurowany Fort St. Angelo (święty Anioł). 
Była to kiedyś siedziba Fenicjan, potem Rzymian, 
następnie Arabów, którzy wzmocnili ten fort w 
IX wieku (stąd większość miast na Malcie ma 
nazwę arabską). Działania na rzecz wzmocnienia 
fortyfikacji w XI wieku kontynuowali Normanowie 
i Aragończycy w XII wieku.

Fort St. Angelo w latach 1530-1576 pełnił 
funkcję siedziby zakonu Joannitów zaraz po ich 
przybyciu na Maltę. W czasie  Wielkiego Oblężenia 
Malty w 1565 roku przez Turków, po upadku fortu św. Elma, był 
punktem oporu i główną kwaterą Zakonu Maltańskiego. Po 1576 
roku Fort St. Angelo został przekształcony w więzienie, później 
w koszary brytyjskiego garnizonu wojskowego. W 1903 roku 
fort ten został przekształcony w siedzibę dowództwa brytyjskiej 
marynarki, obecnie jest to muzeum. 

Po zwiedzaniu Birgu, autokar podwiózł nas do portu w Slimie, 
skąd rozpoczęliśmy rejs statkiem po zatoce Grand Harbour  
i sąsiednich zatokach, co było znakomitą okazją do zobaczenia 
Malty z innej perspektywy - od strony morza. Niestety informacje 
o mijanych obiektach były wyłącznie w języku angielskim.

Pierwszą historyczną budowlą podziwianą ze statku był Fort św. 
Elmo. Odegrał on bardzo ważną rolę podczas Wielkiego Oblężenia 

Malty w 1565 roku. W czasie oblężenia został zrujnowany,  
w późniejszych latach był wielokrotnie modyfikowany i został 
włączony  w system murów obronnych miasta. Obecnie fort 
połączony jest tzw. mostem Elmo z falochronem przy wejściu 
do Grand Harbour. Płynąc pod mostem mogliśmy podziwiać 
jego konstrukcję. Jest to jednoprzęsłowa, łukowa konstrukcja 
stalowa z 2012 roku. Most Elmo stanowi bramę prowadzącą 
do Zatoki Grand Harbour (Wielki Port) głównego portu 
pasażerskiego Malty. Płynąc w głąb zatoki, po prawej stronie 
mogliśmy podziwiać charakterystyczne punkty Valletty: Dolne 
Ogrody Barraka, Górne Ogrody Barraka z charakterystyczną 
windą zwożącą turystów na nadbrzeże z portem jachtowym.  
W sąsiedztwie portu znajduje się Stocznia Maltańska z żurawiami  
i suchymi dokami  wybudowanymi w 1804 roku. Stocznia 

znajduje się już na terenie miasta Marsa. Przy 
nadbrzeżu widzieliśmy zacumowane potężne 
statki wycieczkowe i wodolot imieniem Świętego 
Jana Pawła II.  Kolejną atrakcją znajdującą 
się po drugiej stronie Zatoki Grand Harbour 
(Wielki Port) były oglądane wcześniej tego 
dnia  trzy miasta tzw. maltańskiego Trójmiasta  
z charakterystyczną budowlą Fortu Saint Angelo 
w Birgu. Następnie mogliśmy podziwiać sąsiednią 
zatokę, nad którą góruje charakterystyczna szklana 
kula, która jest elementem Muzeum Techniki. W 
zatoce tej mieści się elegancka  Marina Kalkara 
z imponującymi jachtami motorowymi. Kolejnym 
ciekawym budynkiem, który zobaczyliśmy był 
dawny Królewski Szpital Marynarki Wojennej, 
który zajmował się m. in. ofiarami chorób  
i wypadków z całego Morza Śródziemnego. 
Dało to Malcie żartobliwy przydomek 

,,śródziemnomorskiej pielęgniarki”.   Następnie przepłynęliśmy 
obok największego na Malcie, XVII- wieczny Fortu Ricasoli, 
który wraz z leżącym po drugiej stronie Fortem św. 
Elma strzegł Wielkiego Portu przed statkami Imperium 
Osmańskiego. W późniejszym okresie służył za koszary oraz 
tymczasowy szpital. Obecnie zarządza nim maltańska firma 
kinematograficzna, która udostępnia go na potrzeby produkcji 
filmowych. Kręcono tu m.in. sceny do ,,Gladiatora”, ,,Troi”  
i ,,Assassin’s Creed”.  

Kiedy rejs dobiegł końca, dopłynęliśmy do Slimy, 
gdzie nad brzegiem wzniesione są nowoczesne hotele  
i apartamentowce.

Anna, Wiesław i Łukasz Konopkowie
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Urodziny pana jezusa – 25 grudnia 2025
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Na początku było Słowo. A Słowo było u Boga. Na początku świata. Na początku człowieka. Bo przecież Bóg powiedział 
– i stało się. Na początku odkupienia. Bo Bóg posłał Słowo Wcielone – Syna – i On nas zbawił.
Na początku Kościoła – bo Boży Syn powołał Apostołów mówiąc im „Pójdź za Mną” – a oni poszli. I w ślad za nimi – 
przez wieki - tysiące innych ludzi.
Na początku naszego życia – bo „w Nim było życie”, które jest nam nieustannie udzielane – od pierwszych chwil istnie-
nia, aż do wieczności.
A teraz?
Na początku każdego mojego dnia – czy jest Słowo Boga? Na początku każdej rozmowy, myśli, decyzji, postanowienia 
nie tylko noworocznego – czy jest Słowo Boga? Na początku każdej relacji, więzi, bliskości z drugim człowiekiem – czy 
jest Słowo Boga? Na początku każdego nowego zadania, obowiązku, podjętego wysiłku – czy jest Słowo Boga?
Jeśli wszystko zaczyna się Słowem Bożym, zawsze skończy się najlepiej jak to możliwe. Albo nie skończy się nigdy. Jak 
Bóg. Jak Jego miłość do ludzi. Jak Życie, które nam obiecał. Jak Słowo, które nam dał.

Małgorzata Janiec

II Niedziela po Narodzeniu Pańskim

Gore gwiazda Jezusowi  

	 w obłoku

Józef z Panną asystują przy 

	 boku, przy boku

Hejże ino dyna, dyna, 

narodził się Bóg dziecina 

W Betlejem, w Betlejem 

Wół i osioł w parze służą  

przy żłobie, przy żłobie 

Huczą, buczą delikatnej 

osobie, osobie 

Hejże ino dyna, dyna, 

narodził się Bóg dziecina

Już Maryja Jezuleńka 

 	 powiła, powiła

Stąd wesele i pociecha 

	 nam miła, nam miła

Pastuszkowie z podarunki  

	 przybiegli, przybiegli

W koło szopę o północy 

	 obiegli, obiegli
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Kamienna – rzeka, osada, miasto – cz. 184

Jak w każdym innym mieście tak i w Skarżysku są miejsca, 
które straszą swoim wyglądem. Przykładem niech będzie 
posesja przy skrzyżowaniu ul. Towarowej z ul. Kościuszki 
fot. 1. Znajdujący się na niej opuszczony parterowy budynek, 

którego część dachu zapadła się do wewnątrz stanowi duże 
zagrożenie dla przechodzących w pobliżu osób. Z pewnością 
zostanie rozebrany i zniknie z miejskiego krajobrazu. Udało mi 
się ustalić, że ten przedwojenny budynek należał do p. Józefa 
Chorocha, a później wszedł w posiadanie p. Kazimierza 
Ławrynowicza. Żona tego ostatniego udzielała lekcji gry na 
pianinie. Zdjęcie wykonane z ul. Towarowej fot. 2 pokazuje, 
że rudera ma po sąsiedzku dużą trzypiętrową kamienicę. 
Adres: Kościuszki 6. Powstała przed wojną i należała do  
p. Aleksandra Korzeniowskiego. Oprócz właściciela mieszkali 
w niej lokatorzy. Wśród nich wyróżnił bym rodzinę pp. Anny  
i Franciszka Kuźniarów z synem Karolem fot. 3. Rodzice byli 
nauczycielami i wychowywali chłopca w duchu patriotyzmu  
i miłości do Ojczyny. Był dobrym i zdyscyplinowanym uczniem 
i wyróżniał się w działalności harcerskiej. Gdy wybuchła 
wojna miał czternaście lat. Niemcy zamknęli Gimnazjum 
Witkowskiego, gdzie miał rozpocząć drugi rok nauki. Wolny 
czas poświęcał na spotkania z kolegami z harcerstwa. Później 
okazało się, że wstąpił do „Orła Białego”. Gdy na początku 
lutego 1940 r. przez Skarżysko przeszła fala aresztowań rodzice 
Karola chcąc go chronić próbowali namówić właściciela tartaku 
z naprzeciwka ( dziś w tym budynku jest market „Robert”), 
aby u siebie przetrzymał chłopaka. Niestety volksdeutsch 
Tylman nie chciał pomóc i w nocy z 7 na 8 lutego Karol został 
aresztowany. Trafił do szkoły przy ul. Asnyka i tam mimo, że 
miał piętnaście lat był torturowany przez gestapowców. Zniósł 
je mężnie i nikogo nie wydał. Rodzice, szczególnie matka p. 
Anna czyniła wiele starań o uwolnienie syna. Udała się nawet 
do Krakowa – stolicy Generalnego Gubernatorstwa, gdzie 

uzyskała audiencję 
u samego general
nego gubernatora 
Hansa Franka. Nie
stety Karol został 
rozstrzelany 13 lu
tego na Borze. Zro
zpaczeni rodzice do 
końca wojny żyli 
nadzieją na jego po
wrót.

Wojenne szczę
ście sprzyjało in
nemu lokatorowi 
kamienicy przy 
Kościuszki 6. Był 
to p. Stefan Jasik, 
który wraz z żoną  
p. Ireną wpro
wadzili się tam po wojnie. Najpierw walczył w oddziale mjr 
Henryka Dobrzańskiego „Hubala”. Po śmierci majora 
i rozwiązaniu oddziału działał w konspiracji ZWZ – AK 

pod pseudonimem „Wilczek”. W maju 1943 r. wstąpił do 
dobrze uzbrojonego oddziału partyzanckiego utworzonego 
z żołnierzy podobwodu „Morwa” w Skarżysku-Kamiennej, 
którego dowódcą został ppor. Władysław Czerwonka 
ps. „Jurek” fot.4. Oddział został przyporządkowany pod 
komendę ppor. Antoniego Hedy ps. „Szary” – dowódcy 
innego dłużej już działającego oddziału. Po kilku akcjach 
zbrojnych, gdy oddział „Jurka” ostrzelał się nastąpiła kolejna 
zmiana. Od lipca 1943 r. zostali włączeni do oddziału ppor. 
Stanisława Pałaca ps. „Mariański”, który wchodził w skład 
Zgrupowania Partyzanckiego mjr Jana Piwnika ps. „Ponury”. 
Rok 1944 przyniósł kolejna zmianę. Stefan Jasik służąc pod 
dowództwem ppor. „Jurka” trafił do I kompanii I batalionu 
2 Pułku Piechoty Legionów AK. Jednostka ta po stoczeniu 
wielu krwawych walk z Niemcami i po upadku Powstania 
Warszawskiego została rozformowana, a żołnierze urlopowani.

cdn Krzysztof Kiniorski
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Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

4 STYCZNIA

śp. Leszek Jabłoński (1991)

śp. Jadwiga Sieczka (2012)

śp. Grzegorz Damian Wawrylak (2021)

5 STYCZNIA

śp. Henryk Groszek (1987)

śp. Zofia Kołodziejska (1999)

śp. Anna Irena Madej (2022)

śp. Jan Chylicki (2023)

śp. Łukasz Bilski (2023)

śp. Czesław Marian Leśniewski (2025)

śp. Barbara Podsiadła (2025)

6 STYCZNIA

śp. Biruta Halina Szczepaniak (2015)

śp. Stanisław Borla (2023)

śp. Elżbieta Leokadia Kaszuba (2025)

7 STYCZNIA

śp. Grzegorz Paweł Chojnacki (2017)

8 STYCZNIA

śp. Rafał Leśniewski (2012)

śp. Wanda Wilman- Wysocka (2014)

śp. Andrzej Leszek Kowalczyk (2018)

9 STYCZNIA

śp. Florentyna Maciszewska (1988)

śp. Andrzej Boćkowski (1991)

śp. Marianna Radomska (1991)

śp. Marianna Stelmach (1992)

śp. Grzegorz Paweł Lipowski (2020)

10 STYCZNIA

śp. Jan Sochacki (1988)

śp. Helena Borowska (1996)

śp. Arkadiusz Robert Wnukowski  (2024

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na styczeń 2026 r.

I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �O pokój Boży na całym świecie, w naszej Ojczyźnie, w naszych 
rodzinach i naszych sercach

II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Za wszystkie wspólnoty istniejące przy naszej parafii, aby wzrasta-
ły w wierze, nadziei i miłości

III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �O uzdrowienie wszelkich złych i pogmatwanych relacji w naszych 
rodzinach

IV Róża św. Jerzego: �O wrażliwość ludzi zamożnych na tych, którzy żyją w biedzie i skrajnym niedo-
statku 

V Róża św. s. Faustyny: �Za kapłanów pracujących w naszej parafii, aby światło i mądrość Boża 
zawsze towarzyszyła ich posłudze

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �W intencji sióstr Elżbietanek o wszelkie potrzebne dla nich łaski 
i Boże błogosławieństwo na każdy dzień

VII Róża św. o. Pio: �O nowe powołania kapłańskie, zakonne i misyjne z naszej wspólnoty parafialnej 

VIII Róża św. Jana Pawła II: �Za sprawujących władzę, aby bronili prawa ludzi do życia od poczęcia 
aż do naturalnej śmierci

Intencja papieska: �O modlitwę Słowem Bożym. Módlmy się, aby modlitwa Słowem Bożym była 
pokarmem dla naszego życia i źródłem nadziei w naszych wspólnotach, pomaga-
jąc nam budować Kościół bardziej braterski i misyjny

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O pokój na świecie, naszej Ojczyźnie, naszych rodzinach  
i naszych sercach, a także o wytrwałość w modlitwie różańcowej

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.
4-10.01.2026 – Jadwiga Jasik – V kółko żeńskie im. św. s. Faustyny
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00


